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2. 2022  

3. prof. PhDr. Ivan Jakubec, Ing. Jiří Krejčí, doc. PhDr. et JUDr. Jan Štemberk 

4. Mapa vývoje silniční sítě a rozvoje motorismu 

5. DG18P02OVV051 

6. zpřístupnění na webovém portálu projektu https://motorismus.ntm.cz/specmapy.html  

7. Praha, Univerzita Karlova Fakulta humanitních studií 

 

I. Cíl výsledku, naplnění plánovaného cíle dle projektu, odlišnosti 

Specializovaná mapa vývoje silniční sítě a rozvoje motorismu (Nmap) zhodnocuje vliv motorismu jako 

historického a sociálně-kulturního fenoménu 20. století s dimenzemi společenskými, kulturními i 

ekonomickými, který se ve sledovaném období výrazným způsobem promítal nejen do dopravy, ale i 

do dalších sfér života české společnosti, a zřetelně ovlivnil utváření její kulturní a národní identity. Svým 

vedením silnice ovlivňovaly ráz a tvářnost krajiny. 

Specializovaná mapu s odborným obsahem (Nmap) je tvořená řadou dílčích map, které přispějí 

k hlubšímu poznání historického, hospodářského, kulturního a společenského vývoje historického 

území českého státu s nutnými teritoriálními přesahy (Slovensko, Podkarpatská Rus). 

Mapa dokumentuje rozvoj silniční sítě včetně souvisejících služeb a postup motorizace v českých zemí 

od konce 19. století do konce 20. století, včetně proměny kulturní krajiny v souvislosti s rozšiřováním 

fenoménu motorismu s dokumentací vybraných památek v krajině (čerpací stanice, celnice, hraniční 

přechod, významné garáže, mosty, tunely, důležitých, vybraných muzeí apod.). Mapa přispívá nejen 

k uchování, ale i široké prezentaci a zpřístupnění poznatků k problematice motorismu v jeho širších 

společenských, kulturních a hospodářských souvislostech v kontextu formování národní identity a 

k jeho roli v národním kulturním dědictví. 

Silniční problematika se v mapovém zobrazení objevovala, zejména v souvislosti s výstavbou dálniční 

sítě na území dnešní České republiky (webové stránky dálnice.com, dnes už nedostupné či stránky 

Ředitelství silnic a dálnic: https://www.rsd.cz/wps/portal/). Dané problematice se blíží kvalifikační 

práce Radka Churaně, Analýza vývoje silniční a dálniční sítě v jednotlivých dekádách 20. století pomocí 

GIS (bak. práce, PřF UK, 2010). Nicméně v uvedeném komplexním rozsahu a záběru nebyla taková 

mapa vývoje silniční sítě a rozvoje motorismu realizována. 

 

II. Popis výsledku 
 

Původní idea, osobně navštívit významnější objekty související s vývojem silnic byla podstatně 

narušena covidovou situací a omezenou možností se vzdálit od místa bydliště či pracoviště. Přesto se 

realizovala cesta např. do Slezska (Krnov) či na Moravu (Vikýřovice). Proto byl zvolen metodický postup 

https://motorismus.ntm.cz/specmapy.html
https://www.rsd.cz/wps/portal/
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spočívající ve vyhledávání dostupných informací v archivech (Národní archiv, Rakouský státní archiv) a 

knihovnách, internetových platformách, dostupných mapových podkladech (mapy apod.). Zájem se 

soustředil na lokalizaci silnic (dálnic, rychlostních silnic) včetně plánovaných, silničních mostů, silničních 

tunelů, silničních přechodů (celnic) do zahraničí (stav k roku 1923 a 1985), čerpacích stanic (u hotelů, 

veřejné, státní) (stav k roku 1930, 1954 a 1985), garáže (významnější, u hotelů, veřejné, státní, 

u vybraných vilových objektů). Jednotlivé lokality vycházely z Industriální topografie 

(http://www.industrialnitopografie.cz/index2.php), Památkového katalogu 

(https://www.pamatkovykatalog.cz), publikace K. Poláček – J. Veverka (eds.), Automobilový průvodce 

Československou republikou, Louny [1930], Vyhlášky Ministerstva financí č. 130/1923 Sb. z. a n. (celní 

úřady), Autoatlasu ČSSR 1: 400 000 (Praha 1985), Evidence čerpacích stanic pohonných hmot. Seznam 

provozovaných veřejných čerpacích stanic pohonných hmot podle stavu evidence ke dni 25. 4. 2018, 

mapy Provoz čerpacích stanic CHEMA ve dnech svátečního klidu v letním období 1954 od 14. 5.–20. 9. 

Soupis literatury je uveden v mapě v záložce Vývoj silniční sítě v českých zemí a Československu.  

Specializovanou mapu vývoje silniční sítě kromě uvedených objektů a charakteristik doprovází odborné 

texty, které se týkají vývoje silnic (Silnice v českých zemích a Československu, Dejiny cestnej siete na 

území Slovenska od najstarších čias do súčasnosti), jejich číslování (Číslování silnic na území českých 

zemí a Československa) a silničních alejí (Silniční stromořadí). Mapa umožňuje sledovat vývoj po 

jednotlivých desetiletích do konce 20. století. 

 

Autoři specializované mapy řešili otázky spojené s tematickým (věcným) obsahem, jeho záběrem, 

dostupností sledovatelných jevů a artefaktů, jejich možností lokalizace. Lokalizace nebyla ve všech 

případech zcela jednoznačná. Buď chyběla bližší lokalizace ve městě (např. bez uvedení ulice či bez 

popisného či orientačního čísla), nebo ulice, čtvrť či oblast byly zbourány a přestavěny. V případě 

přejmenovaných měst a silnic (cest) (po roce 1918, 1945, 1989) se podařilo až na výjimky získat aktuální 

názvy. V některých případech, i když byla ztotožněna ulice, nebylo možno dohledat číslo (popisné či 

orientační), neboť došlo i k zániku čísla či přečíslování. Některé mosty na Slovensku či bývalé 

Podkarpatské Rusi už nestojí a některé silnice neexistují. Využity byly mapové podklady (mapy.cz, 

letecké snímkování, historické mapy pro lokalizaci, historické pohlednice či panoramatické pohledy a 

3D pohled). Pokud se nepodařila přesná lokalizace, byl objekt umístěn do centra obce. Koncepce mapy 

umožňuje další využití a případná zpřesnění ze strany odborné i laické veřejnosti. 

 

Kartografické zpracování bylo provedeno v GIS software. Jako mapový podklad byla využita řada 

veřejně dostupných dat: datová sada DATA 50, datová sada ArcČR, data OpenStreetMap a další. Během 

zpracování byly využity i webové mapové služby Základní mapa České republiky (ČÚZK), 

OpenStreetMap a mapový portál mapy.cz. Pro historická data byla také využita řada starých map 

z mapové sbírky Národního technického muzea. Všechny využívané staré mapy byly georeferencovány 

a část informací byla vektorizována. Pro ukládání všech tematických dat byl navržen datový model, 

který umožňuje pro každý zájmový objet uložit řadu atributů (popisných informací, specifikací, 

externích soborů, odkazů). Tyto doplňující a detailní informace (atributy) jsou dostupné v tabulce 

doplňující tištěné i pdf mapy. Další způsob prezentace specializované mapy je prostřednictvím veřejně 

přístupné online mapové aplikace, která umožňuje základní operace s mapou (přiblížení, oddálení, 

posun), výběr tematických bodů, zobrazení jejich popisných informací (atributů) i dalších doplňujících 

materiálů. 

http://www.industrialnitopografie.cz/index2.php
https://www.pamatkovykatalog.cz/
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Ukázka online mapové aplikace 

 

Seznam a popis map tvořících soubor map Specializovaná mapa s odborným obsahem (Nmap) Mapa 

vývoje silniční sítě a rozvoje motorismu: 

 

Významné a památkově chráněné garáže v Československu 

Mapa zobrazuje výběr architektonicky významných garáží na území českých zemí, registrovaných 

v Úředním seznamu kulturních památek a Soupisu Ministerstva kultury, tedy chráněných objektů i 

objektů navržených k ochraně, dále objekty z databáze Výzkumného centra průmyslového dědictví 

FA ČVUT. Zobrazeny jsou jak veřejné, tak i soukromé garáže, které se staly nedílnou součástí bytové 

architektury od dvacátých let 20. století.  

 

Významné mostní konstrukce a tunely v Československu do roku 1989 

Mapa zobrazuje výběr technicky hodnotných mostních konstrukcí vzniklých v 19. a 20. století určených 

jak pro městský provoz, tak i pro lokální i nadregionální provoz včetně mostů dálničních. Zastoupeny 

jsou i různé stavební slohy (empírový, secesní) a stavební konstrukce a materiály (kámen, ocel, beton, 

železobeton). 

 

Čerpací stanice pohonných hmot v Československu do roku 1948 

Mapa zachycuje výběr registrovaných čerpacích stanic v českých zemích, na Slovensku a Podkarpatské 

Rusi. Základ tvoří stav k roku 1930, kdy v publikaci Autoklubu republiky Československé byly uveřejněny 

možnosti získat pohonné látky, ať již se jednalo o samostatné stanice, čerpací pumpy u hotelů či v jejich 

rámci a servisy. (K. Poláček - J. Veverka (eds.), Automobilový průvodce Československou republikou, 

Louny [1930].) Zdánlivá nerovnoměrnost mezi Čechami a ostatními částmi republiky může být 
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způsobena dobovou metodikou sběru informací (systém odpovědních dotazníků), současně však 

odráží částečně i stupeň motorizace, resp. zájmem návštěvníků o danou oblast.  

Tato mapa je společným výstupem FHS UK a NTM a je také součástí souboru map Specializovaná mapa 

s odborným obsahem - Mapa výrobců a prodejců automobilů a motocyklů. 

 

Čerpací stanice pohonných hmot v Československu v letech 1949–1991 

Mapa čerpacích stanic po roce 1949 se opírá především o mapu z poloviny padesátých let (Provoz 

čerpacích stanic CHEMA ve dnech svátečního klidu v letním období 1954 od 14. 5.–20. 9.) a autoatlas 

z poloviny osmdesátých let (Autoatlas ČSSR), kde byly zachyceny čerpací stanice n. p. Benzina včetně 

jejich provozní doby a sortimentu pohonných hmot.  

Tato mapa je společným výstupem FHS UK a NTM a je také součástí souboru map Specializovaná mapa 

s odborným obsahem - Mapa výrobců a prodejců automobilů a motocyklů. 

 

Rozvoj silniční sítě v Československu do roku 1989 

Mapa zobrazuje výběr vybudovaných (modernizovaných) významných silnic dokončených do roku 

1989. Teprve vznik státního Silničního fondu (zákon č. 116/1927 Sb. z. a n.) znamenal podstatný krok 

ke zlepšení československé silniční sítě, zejména s ohledem na kvalitu vozovek, jejich bezprašnost i 

zavádění nových materiálů (beton, asfalt). Přestavba silniční sítě ze směru sever – jih na západ – východ 

příliš nepokročila. Sondou je představena výstavba nových silnic na území dnešního Pardubického 

kraje. V padesátých letech se výstavba soustředila na opravu silnic po válce a bezprašnost. Velké silniční 

otázky se dosud nepodařilo vyřešit (Pražský vnější a vnitřní okruh, obdobně Brněnský). Od poloviny 

70. let 20. století se začal budovat okružně radiální ZÁKOS v Praze, který nebyl do roku 1989 dokončen. 

 

Projektované a rozestavěné dálnice v Československu do 1948 

Mapa zobrazuje projektované a rozestavěné dálnice do roku 1948 na území Československa. Dokládá 

i variantní řešení vedení československé dálnice. Přes rostoucí stupeň motorizace se výstavba dálnice 

dostala na pořad dne až vládním nařízením č. 372/1938 Sb. z. a n. z 23. prosince 1938 o stavbě dálnic 

Praha – Brno – Zlín – Ružomberok – Prešov – Chust – rumunská hranice (Černé moře) a započatou 

realizací v lednu 1939 a znovuzahájena v květnu 1939. V odstoupeném pohraničí byla výstavba 

Sudetské říšské dálnice Streitau – Cheb – Liberec – Zhořelec zahájena v prosinci 1938 a exteritoriální 

(průběžné, průchozí) říšská dálnice Vratislav – Vídeň v dubnu 1939. 

 

Výstavba dálnic v Československu do 1992 

Mapa zobrazuje budované dálnice a rychlostní komunikace (silnice pro motorová vozidla) dokončené 

do roku 1989. Teprve v šedesátých letech se opět začalo uvažovat o znovuvýstavbě dálnic a vznikl plán 

páteřních dálnic v roce 1963. Za války budované dálnice se daly využít jen zčásti. Do konce roku 1980 

byla dálnicí spojena Praha s Brnem a Bratislavou, čímž na delší dobu výstavba ustala a pokračovala jako 

výpadovky z Prahy. O to více se zejména na Moravě rozvinula výstavba silnic pro motorová vozidla 

(rychlostních silnic). 



 

Stránka 5 z 9 
 

Mapa vývoje silniční sítě a rozvoje motorismu – průvodní zpráva ke specializované mapě s 
odborným obsahem 

 

Silniční celní úřady v Československu do roku 1938 

Mapa zobrazuje silniční celní hraniční přechody. Hustota silničních hraničních přechodu primárně 

odráží intenzitu hospodářských vztahů a ekonomický vývoj oblastí (hustá síť v ekonomicky rozvinutých 

severních Čechách). Dále jejich početnost souvisí s geografickými podmínkami (horstva, vodní toky).  

 

Silniční hraniční přechody v Československu v letech 1948–1989 

Mapa zobrazuje československé silniční celní hraniční přechody. Hustota silničních hraničních 

přechodu byla ve srovnání s první republikou podstatně slabší a na rozdíl od předválečného období 

primárně neodrážela intenzitu hospodářských vztahů a ekonomický vývoj oblastí, jako možnost 

kontroly zboží i cestujících, ať se již jednalo o východní blok či západní vyspělé ekonomiky. 

 

 

III. Návrh využití výsledku  

Vytvořená specializovaná mapa, resp. mapy (Nmap) s odborným obsahem představují původní a 

v takovém rozsahu dosud nezpracované téma z dějin českých zemí a společnosti na příkladu vývoje 

silniční dopravy a motorismu. Mapa tak může posloužit historikům, historickým geografům, širší i 

poučené veřejnosti a dalším zájemcům o tuto problematiku a umožní názorně sledovat rozvoj 

společnosti ve 20. století na pozadí vývoje silniční dopravy a motorismu. Velmi dobře využitelná je též 

ve vzdělávacím procesu na všech stupních škol, kde svou názorností může doplnit a vřadit do souvislostí 

tradiční výklad. Předkládanou mapu (mapy) nechápeme jako uzavřený počin, ale jako dílo dalším 

podnětům otevřené. Uživatelem výsledku bude odborná i laická veřejnost. Výsledná Nmap (Mapa vývoje 

silniční sítě a rozvoje motorismu) spolu s druhou předkládanou Nmap (Mapa výrobců a prodejců 

automobilů a motocyklů) jsou základem pro připravovanou veřejně přístupnou online mapovou 

aplikaci, která bude v plném provozu přístupná v závěru roku 2022. 

 

IV. Seznam pramenů a použité související literatury 
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Národní archiv, fond Ministerstvo dopravy II 

Národní archiv, fond Ministerstvo dopravy III 
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